Gyergyószentmiklós a Gyergyói-medence keleti részén, a Békény-patak középső folyásánál, Csíkszeredától 56 km-re fekszik. A városnév eredetének néphiedelem szerinti magyarázata a következő: az ősmagyarok előfutárai meglátva a nagy kiterjedésű hegyi medencét, visszakiáltottak társaiknak a "Gyer, jó!" felkiáltással, és így ez maradt a település neve.

A források már a VII-VIII. században szláv lakosságra is utalnak Gyergyóban és környékén. A város első írásos említését az 1332. évi pápai jegyzékben találjuk. Georgio néven templommal rendelkező településként említik. A Gyilkos-tó felé vezető úton számos épületmaradványra bukkantak, valószínű, hogy itt állt a település első, középkori temploma. 

A lakosság fő kereseti lehetősége a fakitermelés, az állattenyésztés és a főldművelés volt. Az erdőkitermelés tette lehetővé a település folyamatos fejlődését, ez jelentette a lakosok biztos megélhetését. Sajnos a fakitermelés mára már aggasztó mértéket öltött. 

Gyergyó történelme nem csak a székely, hanem az örmény közösségek életével is összefonódott. Apafi Mihály 1672-ben lehetővé tette az örméyneknek a letelepedést. Ekkor újabb fejlődési pályára lépett a település. Az örmények többsége kereskedelemmel foglalkozott, de sok iparos is akadt közöttük. Tevékenységükkel nagymértékben hozzájárultak a település városiasodásához és iparosodásához. 

Gyergyószentmiklóst 1907-ben nyílvánítják várossá. 1907 őszén érkezett az első vasúti szerelvény a városba, 1909-ben már vasútállomása volt, amely még inkább fellendítette a város életét. 

A Márton Áron utcában a XV. században épített, majd később barokizált katolikus templom dacol az idővel. Egyik harangját már 1550-ben megöntötték. Déli oldalán a felújítási munkálatok közben latin felíratú napórát tártak fel. A templom mellett 1876-1948 között apácazárda működött, melyet Fogarassy Mihály püspök közbenjárására építettek. Innen nem messze található a zsindelyfedésű, védfallal körülvett örmény katolikus templom. Az 1730-34 között épült templom tornya barokk stílusú, kapubejárata a reneszánsz jegyeit viseli. 

A Vertán-ház épületében rendezték be 1961-ben a Tarisznyás Márton Múzeumot. Tarisznyás Mártont, aki 1927-1980 között élt, elsősorban néprajzi múzeológusként, Gyergyó legjelentősebb néprajz kutatójaként tartják számon. 

A városvégi dombtetőn állt Both András királybíró vára, ma itt található a Jézus Szent Szíve-kápolna. Az 1500-as években építették és a helyi lakosság védelmét szolgálta az idegen támadások ellen. A várostól északra a Csobot-hegyen található a Szent Anna-kápolna, melynek alapjai már az Árpád-korban is álltak, közvetlenül mellette a pedig az örmény katolikus kápolna hívja fel magára a figyelmet. 

